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O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Boa tarde a todos. Sob a proteção de 

Deus, iniciamos os nossos trabalhos.  

Presentes os Vereadores Manoel Del Rio, Bombeiro Major Palumbo e Aurélio 

Nomura, na presidência. O Vereador André Santos teve um contratempo, teve de sair, estava 

aqui até agora, mas houve um motivo de urgência e ele teve de se afastar. Eu, como Vice-

Presidente, estou assumindo a presidência para que possamos tocar a 2ª Audiência Pública 

semipresencial da Comissão de Saúde, Promoção Social, Trabalho e Mulher. 

Gostaria de verificar com a assessoria se há outro Vereador on-line presente. 

(Pausa). Não há nenhum Vereador on-line. Na qualidade de Presidente em exercício da 

Comissão de Saúde, Promoção Social, Trabalho e Mulher, declaro abertos os trabalhos da 2ª 

Audiência Pública semipresencial, do ano de 2023, convocada para hoje, dia 8 de março de 

2023, tendo como pauta projetos diversos.  

Informo que esta Audiência está sendo transmitida ao vivo pelo portal da Câmara 

Municipal de São Paulo, no endereço www.saopaulo.sp.leg.br/transparencia/auditorios-online; 

pela TV Câmara São Paulo, canal digital 8.3; e pelos canais da Câmara Municipal de São Paulo 

no YouTube e no Facebook. 

As inscrições para participação estão abertas no site da Câmara Municipal de São 

Paulo, desde o dia 6 de março de 2023. Cada inscrito terá três minutos para se manifestar. Esta 

Audiência Pública vem sendo publicada no Diário Oficial, desde o dia 7 de março; e nos jornais 

de grande circulação, no dia 8 de março. 

Para esta Audiência Pública foi convidado o Sr. Esequias Marcelino da Silva Filho, 

Presidente do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente, e Vereadores 

autores dos projetos em pauta. 

Peço a todos os membros e participantes que desliguem o microfone enquanto não 

estiverem fazendo uso da palavra. Peço a todos também que coloquem o celular no vibracall, 

para que não haja a interrupção. 

Ao público que quiser se manifestar, peço que faça a inscrição com a assessoria da 
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Comissão, que está do nosso lado esquerdo, por gentileza. 

Passemos aos itens da pauta.  

- PL 80/2020, da Vereadora Rute Costa (PSDB). Dispõe sobre a implantação de 

médico hebiatra nas unidades de saúde do município de São Paulo. 

Questiono se há oradores inscritos. Não há oradores inscritos. Declaro encerrada a 

audiência pública do PL 80/2020. 

Passo a presidência ao Vereador Manoel Del Rio, porque sou um dos autores do 

item 2. 

- Assume a presidência o Sr. Manoel Del Rio. 

O SR. PRESIDENTE (Manoel Del Rio) – Passemos ao próximo item. 

- PL 176/2020, dos Vereadores Gilson Barreto (PSDB), Aurélio Nomura (PSDB), 

Paulo Frange (PTB), Gilberto Natalini (S/ PARTIDO), Police Neto (PSD), Quito Formiga (PSDB), 

Alfredinho (PT), Dra. Sandra Tadeu (UNIÃO), Reis (PT), Ricardo Nunes (MDB), Patrícia Bezerra 

(PSDB), Alessandro Guedes (PT), Fernando Holiday (REPUBLICANOS), Rinaldi Digilio 

(UNIÃO), Rodrigo Goulart (PSD), Janaína Lima (MDB), Caio Miranda Carneiro (UNIÃO), Rubinho 

Nunes (UNIÃO) e Marcelo Messias (MDB). Dispõe sobre a remissão de créditos tributários do 

Imposto Predial e Territorial Urbano – IPTU e a prorrogação do pagamento do Imposto Sobre 

Serviços de Qualquer Natureza – ISS, como medidas excepcionais de combate aos efeitos da 

pandemia gerada pela Covid-19 na população paulistana. 

O SR. PRESIDENTE (Manoel Del Rio) – Questiono se há algum orador inscrito. Não 

há oradores inscritos. Declaro realizada a audiência pública do PL 176/2020. 

Devolvo a presidência ao Vereador Aurélio Nomura. 

- Assume a presidência o Sr. Aurélio Nomura. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Passemos ao próximo item. 

- PL 249/2020, do Vereador Rodrigo Goulart (PSD). Autoriza o Executivo a proceder 

ao tratamento diferenciado aos microempreendedores individuais e às microempresas no que 

concerne a isenção, suspensão e adiamento de vencimento dos tributos e taxas municipais e dá 
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outras providências. 

Questiono se há oradores inscritos. Não há oradores inscritos. Não havendo 

manifestação, declaro realizada a audiência pública do PL 249/2020. 

Passemos ao próximo item. 

- PL 665/2020, dos Vereadores Professor Toninho Vespoli (PSOL), Rinaldi Digilio 

(UNIÃO), Camilo Cristófaro (AVANTE) e Sandra Santana (PSDB). Cria o “Programa Sophia” – 

que institui a obrigatoriedade de exame “Teste molecular de DNA” em recém-nascidos para a 

detecção da Atrofia Muscular Espinhal – AME e dá outras providências. 

Questiono se há oradores inscritos. Não há oradores inscritos. Declaro encerrada a 

audiência pública do PL 665/2020. 

Passemos ao próximo item. 

- PL 694/2020, do Vereador Celso Giannazi (PSOL). Assegura às pessoas 

portadoras de albinismo o exercício de direitos básicos nas áreas de educação, saúde e trabalho 

no município de São Paulo. 

Não há oradores inscritos. Declaro encerrada a audiência pública do PL 694/2020. 

Passemos ao próximo item. 

- PL 581/2021, do Vereador André Santos (REPUBLICANOS). Estabelece o direito 

da mulher vítima de violência doméstica e familiar e de seus dependentes à prioridade em 

matrícula ou rematrícula em instituições municipais de ensino, no âmbito do município de São 

Paulo. 

Não há oradores inscritos. Declaro realizada a audiência pública do PL 581/2021. 

Passemos ao próximo item. 

- PL 737/2021, da Vereadora Erika Hilton (PSOL). Institui o “Plano de políticas 

compensatórias”, destinado a jovens de até 18 anos, em situação de orfandade em razão da 

Covid-19 no município de São Paulo. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há oradores inscritos. Declaro 

encerrada a 2ª audiência pública do PL 737/21. 
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Próximo item.  

- PL 102/2022, do Vereador Isac Félix (PL). Dispõe sobre a realização de “Teste do 

Olhinho” nas Unidades Básicas de Saúde e dá outras providências. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há oradores inscritos. Declaro 

encerrada a 2ª audiência pública do PL 102/2022. 

Próximo item.  

- PL 573/2022, do Vereador Bombeiro Major Palumbo (PP). Institui a distribuição de 

frasco para armazenamento de leite humano para doação e o incentivo para a doação de leite 

humano e dá outras providências. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Vereador Palumbo, gostaria de se 

manifestar? 

O SR. BOMBEIRO MAJOR PALUMBO – Pela ordem, Presidente. Com certeza.  

Nós estamos com este projeto de lei já aprovado em primeira, mas houve o pedido 

do próprio Executivo para que pudesse ser feita uma atualização deste projeto, que tem o 

objetivo de trazer mais dignidade para as mulheres. As mulheres que são mães, que têm filhos 

prematuros, que muitas vezes passam por um aperto muito grande nas Unidades Básicas de 

Saúde por causa de não haver ali, às vezes, os invólucros, os frascos que são necessários para 

que elas possam ter a coleta, a própria ordenha do leite.  

Eu fiz muito disso no Corpo de Bombeiros. E quando a gente ia à casa das pessoas, 

lógico, havia uma bombeira ali para ajudar a mãe nesse processo, mas o vidro era uma 

embalagem de maionese, era um vidro de Yakult. Desculpa falar as marcas, mas eram vidros 

que as mães tinham a capacidade, naquele momento, de esterilizar de uma maneira não tão 

correta, mas eram os frascos que elas tinham em mãos e que abastecem até hoje a cidade de 

São Paulo, o maior banco de leite humano que temos no país, abastecem as maternidades. 

Estive no Hospital da Vila Nova Cachoeirinha, onde há um banco de leite, e precisam, 

sim, de todo o apoio. Nesse banco de leite humano, os frascos são devidamente guardados, eles 

são devidamente pasteurizados. O senhor sabe, como médico, que o leite humano é necessário 
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no início da vida – não só do prematuro, mas da criança cuja mãe não tem a capacidade de 

produção de leite humano. Então, há necessidade, sim.  

Que a gente possa dar mais dignidade e trazer esse assunto à tona, para que a gente 

possa proteger as mulheres que acabam por doar o leite e, muitas vezes, têm problemas na 

empresa onde trabalham. Elas não conseguem sair para levar essa doação; têm problemas de 

transporte público. Então, esse é um assunto que nós vamos ter que tratar na Câmara Municipal 

de São Paulo para ajudar essas mulheres que precisam e, mais importante ainda, os bancos de 

leite humano da cidade precisam do apoio – não só nessa regulamentação e na cessão dos 

frascos – mas também da participação das empresas. Que elas sejam amigas da amamentação, 

na cidade de São Paulo.  

Nós temos um grande trabalho a desenvolver, Sr. Presidente, e eu vejo que essa é 

uma grande oportunidade de a gente corrigir alguma falha nesse processo e dar dignidade para 

as mães que são doadoras de leite humano e ajudam as crianças que nascem prematuramente 

na cidade de São Paulo. 

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Muito obrigado.  

Eu gostaria de parabenizar V.Exa. É um projeto excepcional, muito importante para 

a cidade de São Paulo. Eu fui um dos autores do projeto do Banco de Alimentos há mais de 20 

anos – nós que somos entusiastas exatamente dessa questão da utilização do Banco de Leite 

Humano. Eu acredito que faltava a complementação, como V.Exa. explanou, e acredito que 

todos os Vereadores deverão aprovar este projeto o mais rápido possível, por dar a dignidade 

àquelas pessoas que estão fazendo a doação. Parabéns a V.Exa. 

O SR. BOMBEIRO MAJOR PALUMBO – Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Mais algum Vereador gostaria de se 

manifestar? Não mais havendo oradores inscritos, declaro encerrada a 2ª audiência pública do 

PL 573/2022. 

Gostaria de registrar a presença da nobre Vereadora Luana Alves. 
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Próximo item.  

- PL 603/2018, do Vereador Rinaldi Digilio (UNIÃO). Concede isenção de IPTU para 

proprietários portadores de doenças raras e dá outras providências.  

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há oradores inscritos. Mencionando 

que o Vereador Manoel Del Rio, ontem, realizou uma audiência pública pertinente a essa questão 

das doenças raras. Então, parabéns. Eu acho que este projeto vem dentro da postura de V.Exa. 

que é extremamente importante essa questão das doenças raras.  

Declaro encerrada a 1ª audiência pública do PL 603/2018. 

Próximo item. 

- PL 43/2020, do Vereador Rinaldi Digilio (UNIÃO). Torna obrigatória a realização do 

“Teste da urina” em recém-nascidos pela rede de saúde pública e particular do município de São 

Paulo, na forma que menciona. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há oradores inscritos. Declaro 

encerrada a 1ª audiência pública do PL 43/2020. 

Próximo item. 

- PL 44/2021, do Vereador Rubinho Nunes (UNIÃO). Dispõe sobre a isenção do 

Imposto Sobre Serviços de Qualquer Natureza – ISSQN aos profissionais e empresas que 

ficaram impedidos de prestar serviços durante a situação de emergência decretada para 

enfrentamento da Covid-19. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há oradores inscritos. Declaro 

encerrada a 1ª audiência pública do PL 44/2021. 

Próximo item.  

- PL 169/2021, do Vereador Delegado Palumbo (MDB). Dispõe sobre a concessão 

de incentivos fiscais e tributários para empresas que especifica, nas condições em que 

estabelece, e dá outras providências. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há oradores inscritos. Declaro 

encerrada a 1ª audiência pública do PL 169/2021. 
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Só uma dúvida, Major. O senhor é parente do Delegado Palumbo? 

O SR. BOMBEIRO MAJOR PALUMBO – Presidente, não somos parentes diretos, 

mas nós somos irmãos da polícia e nós temos todo um trabalho em desenvolvimento no Estado 

de São Paulo e na cidade de São Paulo.  

Eu sinto muito que ele esteja, agora, fora, que ele não esteja junto, porque com 

certeza a gente iria colocar uma série de pautas importantes na Câmara Municipal; mas eu tenho 

certeza de que ele vai desempenhar um excelente trabalho em Brasília, também defendendo a 

nossa cidade e o Estado de São Paulo. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Com certeza. É a dúvida que todo mundo 

fala a respeito. O Palumbo: há o Delegado e há o Major. Agora está dirimida essa dúvida. 

Parabéns.  

Próximo item. 

- PL 432/2021, do Vereador Felipe Becari (UNIÃO). Cria o Auxílio Acolher, benefício 

a ser pago às crianças e adolescentes menores de 18 anos de idade que tenham perdido seus 

genitores ou responsáveis legais em razão da contaminação pelo novo coronavírus (Covid-19) e 

dá outras providências”. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há oradores inscritos. Declaro 

encerrada a 1ª audiência pública do PL 432/2021. 

Próximo item. 

- PL 477/2021, da Vereadora Juliana Cardoso (PT). Dispõe sobre a obrigatoriedade 

do oferecimento de cardápios com fonte ampliada 16 nos bares, lanchonetes, motéis, 

restaurantes e afins na cidade de São Paulo. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há oradores inscritos. Declaro 

encerrada a 1ª audiência pública do PL 477/2021. 

Próximo item. 

- PL 758/2021, do Vereador Isac Félix (PL). Classifica os absorventes higiênicos 

como item essencial, na forma que especifica, e dá outras providências. 
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O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há Vereadores inscritos, nem 

oradores. Declaro encerrada a primeira audiência pública do PL 758/2021. 

Passemos ao item seguinte. 

- PL 39/2022, dos Vereadores Isac Félix (PL) e Thammy Miranda (PL). Obriga os 

hospitais públicos e privados a comunicarem às delegacias de polícia, quando do atendimento 

em suas unidades de pronto atendimento, os casos de idosos, mulheres, crianças e adolescentes 

vítimas de agressões físicas”. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há Vereadores inscritos.  

Declaro realizada a primeira audiência pública do PL 39/2022. 

Passemos ao item seguinte. 

- PL 239/2022, dos Vereadores Alessandro Guedes (PT), Rodrigo Goulart (PSD) e 

Sandra Santana (PSDB). Dispõe sobre a oferta gratuita de cursos de qualificação profissional 

nos CEUs – Centros de Educação Unificados – da rede direta municipal, instalada no município 

de São Paulo nos horários vagos. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Não há Vereadores inscritos.  

Declaro realizada a primeira audiência pública do PL 239/2022. 

Antes de encerrar, gostaria de consultar os demais Vereadores se gostariam de fazer 

uso da palavra. (Pausa). Não? 

Apenas para comunicar: ontem, a Bancada do PSDB recebeu a visita do Presidente 

do Tribunal de Contas do Município. E nós falamos a respeito da Comissão de Saúde, que 

gostaria de fazer uma visita de cortesia e estreitar as relações. Inclusive, como já havíamos 

falado, há necessidade de nós nos debruçarmos principalmente com relação às OSs e outros 

assunto pertinentes.  

O Tribunal de Contas possui uma condição muito mais adequada para nos auxiliar 

nas nossas pesquisas, nas nossas indagações. E o Presidente do Tribunal prontamente abriu a 

agenda, colocou-se à disposição. Então, vamos marcar com o Presidente do TCM, o Conselheiro 

Tuma, para que, muito em breve, possamos fazer essa visita de cortesia.  
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O SR. BOMBEIRO MAJOR PALUMBO – Pela ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Tem a palavra, nobre Vereador.  

O SR. BOMBEIRO MAJOR PALUMBO – Presidente, essa é uma grande ação que 

a nossa comissão vai poder desenvolver para a cidade, para as UBS, para as organizações 

sociais, todas as organizações que tomam conta dos serviços públicos, que têm uma delegação 

do nosso município.  

Nós precisamos, como Vereadores, estar de olho para saber o que acontece. E 

havendo a participação do Tribunal de Contas do Município, através do Conselheiro, o Presidente 

Eduardo Tuma, nós temos a necessidade de fiscalizar e estar junto nessas missões em que 

vamos ter um papel preponderante – porque fazemos as leis, mas temos, sim, de sair da Câmara 

e estar presente nesses locais. A população, muitas vezes, não está sendo bem atendida, e o 

nosso papel como Vereador na Comissão de Saúde, e também em todas as ações que nós 

devemos fazer, é cobrar esses locais.  

Parabéns por esse empenho. Eu tenho certeza de que vamos ter um resultado muito 

profícuo para a cidade de São Paulo.  

O SR. MANOEL DEL RIO – Pela ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Tem a palavra o Vereador Manoel del Rio.  

O SR. MANOEL DEL RIO – Queria cumprimentar todas as mulheres pelo Dia 

Internacional da Mulher.  

Hoje, será votado em Plenário um projeto de suma importância para a proteção das 

mulheres; especialmente, para as mulheres em situação de vulnerabilidade social. Refiro-me ao 

projeto Casa de Maria, a proposta de um serviço específico de saúde nas diversas regiões da 

cidade para atender as mulheres na área da saúde – vítima de violência, acompanhamento da 

gravidez, humanização do parto.  

Então, esse projeto vai ser votado hoje em Plenário. Pedimos o apoio de todos para 

aprovar esse projeto muito importante para a proteção das mulheres, especialmente, das 

mulheres em situação de vulnerabilidade social.  
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Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Muito bem. Pode contar com o meu apoio 

e acho que com o apoio de todos os Vereadores desta comissão.  

A SRA. LUANA ALVES – Pela ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Antes de passar a palavra à Vereadora 

Luana Alves, eu gostaria, em nome da Comissão, de desejar parabéns a você pelo seu dia, a 

todas as mulheres presentes. E que possamos comemorar não apenas hoje, mas todos os dias 

como o dia das mulheres.  

Tem a palavra, nobre Vereadora.  

A SRA. LUANA ALVES – Obrigada, Vereador. Obrigada a todos os meus Colegas; 

em especial, às mulheres presentes no dia de hoje.  

Eu queria dizer que eu acho importante a visita ao TCM. Eu acho que é fundamental 

e especial para tratar alguns assuntos relativos às OSs no município de São Paulo.  

Gostaria de lembrar aos senhores que, hoje, grande parte da atenção básica (UBSs, 

CAPSs, enfim) do município, que é grande parte dos serviços, está sendo gerenciada de forma 

terceirizada, por OSs.  

Apenas uma OS recebeu, durante o ano passado, quatro bilhões de reais – mais do 

que o orçamento de grande parte das secretarias. Para vocês terem uma ideia, a Secretaria de 

Meio Ambiente teve meio bilhão de orçamento anual. Somente uma OS teve quatro bilhões.  

Então, as OSs são organizações privadas que têm um volume de financiamento 

público gigantesco; assim, algo enorme. E nós temos que avançar nos mecanismos de 

fiscalização.  

Eu já deixei a minha posição muito explícita a todos: eu não acho que é o melhor 

modelo, eu acho que é um modelo muito sujeito a falhas. Eu não acho que deveria haver gestão 

de organização social, acho que há outras formas melhores de serviço público, há formas de 

fazer com que o serviço público seja mais eficiente, seja mais conectado com o cidadão, que de 

fato cumpra as necessidades, que não entregar para uma terceirização. É uma escolha política. 
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Mas, de toda forma, independentemente da escolha, eu acho que nós temos que avançar na 

questão de como vamos fazer essa fiscalização.  

Vocês sabem que, hoje, as OSs têm metas a cumprir – às vezes, chegam a 80% da 

meta; a 85%. Temos de ver quais são os critérios.  

Por exemplo, um dos grandes critérios é quantidade de consultas. Então, a OS tem 

que entregar uma quantidade de consultas, uma quantidade de procedimentos. Eu não acho que 

esse é o único critério possível. Qual é a qualidade? Qual é o efeito da consulta, daquele 

procedimento? Como conseguir reter o profissional? 

Hoje, Vereador Aurélio Nomura, dentro das OSs, a média do médico é de 10 meses. 

O médico fica, em média, 10 meses em uma UBS. Esse é o nível da rotatividade dos serviços 

geridos por OS. Então, como vai ser um serviço qualificado com uma rotatividade desse 

tamanho? O profissional não fica, e aí não se consegue estabelecer um vínculo com a 

comunidade. Mas isso é uma coisa que vamos conversar com o TCM, tenho certeza. É muita 

coisa para conversar.  

Queria também convidar todos os Srs. Vereadores.  

Eu também tenho um projeto bastante importante – o Vereador Manoel del Rio 

conhece bastante – que está na votação de hoje, que eu estou propondo, que é a Frente 

Parlamentar em Defesa da Sabesp.  

Eu gostaria de convidar os Vereadores para estarem conosco.  

É uma frente parlamentar para defender a empresa pública da Sabesp, que se 

mantenha dessa forma. E sabemos que isso tem tudo a ver com a Comissão de Saúde. Sabemos 

o quanto que o não-acesso ao saneamento básico tem tudo a ver com todo tipo de doença. É 

central. Quando falamos em saúde, falamos em qualidade de vida e de Sabesp. Então, convido 

os Srs. Vereadores para também estarem conosco. Estou aberta a todo tipo de conversa e 

dúvida que os senhores tiverem sobre esse projeto. É isso. 

O SR. PRESIDENTE (Aurélio Nomura) – Obrigado.  

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente audiência pública.  
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Agradeço a presença dos Vereadores e do público em geral.  

Muito obrigado.  

 


